

四川省第二届《天府好家规》征集评选活动

# 四川省第二届“天府好家规”成果汇报活动举行

## 现场为第二届十佳“天府好家规”获得者颁奖

忠诚为民的达州周永开家规、医者仁心的雅安陈怀炯家规、不忘根本的绵阳陈氏家规……12月1日，由省纪委监委、省委宣传部联合主办的第二届“天府好家规”成果汇报活动在天府家风馆举行。本次活动以文艺演出与颁奖仪式相结合的方式，向全省广大党员干部群众介绍第二届十佳“天府好家规”并颁奖，营造出传承弘扬好家规、示范带动全社会形成好风气的积极氛围。

天下之本在国，国之本在家。近年来，四川各级纪检监察机关认真学习领会习近平总书记关于注重家庭家教家风建设的系列重要论述精神，以征集评选“天府好家规”等活动为具体抓手，抓住党员干部和社会公众两个群体，通过古今融合深挖家风资源、由点及面丰富表现形式、躬身实践培塑良好风气，将清廉家风建设融入党风廉政建设和反腐败工作全局，不断以好家风涵养清朗党风政风、淳朴社风民风。

### 古今融合

#### 深挖优秀家规家风资源

今年5月，四川省第二届“天府好家规”征集活动在“三苏故里”眉山市启动。自活动开展以来，经过自荐推荐、组织报送、媒体挖掘3个渠道，先后面向全社会征集优秀家训家规和背后的故事398个，超790万人次参与网上投票。

面对如此众多的参评项目，如何才能从中评选出契合时代需要的“天府好家规”？据省纪委监委宣传部相关负责人介绍，本次评选秉持传承性、时代性和多样性结合的原则，既看重家规背后的历史传承，更紧扣新时代家风建设的要求，以求立体展现四川各行各业守家规、传家风的良好风貌。

作为专业评委，四川旅游学院院长王川对此感触颇深。“在此次评选中，我们不搞‘唯票数论’，而是强调知行合一与传承发展的有机统一。不光要看其家规是否内涵丰富，还要看其家庭是否真正躬身践行，是否体现新时代的价值内涵，是否顺应现代文明理念和教养方式。”

经过网络投票、专家评选和组委会审定，最终评选出符合社会主义核心价值观，体现时代性、多样性与传承性的“天府好家规”48条，并从中推选出最具代表性的十佳“天府好家规”。

一次好家规征集评选活动，也是一堂生动的家规家风教育课。以此次评选活动为契机，全省各级纪检监察机关和广大党员干部群众注重从优秀传统文化、革命文化和社会主义先进文化中汲取养分，掀起提炼好家训、学习好家规、传承好家风的热潮。

眉山市纪委监委深入挖掘三苏“读书正业、孝慈仁爱、非义不取、为政清廉”的家风精髓，为当地开展家风教育注入“源头活水”。广安市岳池县纪委监委积极推荐宣传“七一



12月1日，四川省第二届“天府好家规”成果汇报活动在天府家风馆举行。

## 第二届十佳“天府好家规”榜单

- |                |              |
|----------------|--------------|
| 01 成都市成华区费怀银家规 | 06 乐山市饶绍清家规  |
| 02 泸州市叙永县傅氏家规  | 07 达州市周永开家规  |
| 03 绵阳市安州区陈氏家规  | 08 巴中市蒲丽蓉家规  |
| 04 遂宁市张鹏翮家规    | 09 雅安市陈怀炯家规  |
| 05 内江市范氏家规     | 10 甘孜州降巴克珠家规 |

勋章”获得者柴云振家庭“着戎装、报家国”的家训，其一家四代八人接力从军的家风故事引发干部群众热烈反响。

“我之前只知道我们家有家规，大概意思是什么，没有深入了解过每句话对应的含义。通过这次好家规评选活动，我又重新学习和熟悉了一次家规，这让我获益良多。”成都市武侯区赵蕴玉家族后人表示，参与此次评选让其懂得了28字家规背后蕴含的父辈深耕书画、勤劳传家的坚守。

### 由点及面

#### 正反结合厚植清廉底蕴

深入挖掘身边的优秀家规家训只是基础性工作，为在更大范围内释放家风建设潜移默化的浸润作用，筑牢崇廉尚洁的家庭防线，四川还探索运用各种有效的传播方式和展现形式，持续擦亮“好风传家”文化品牌，让好家规可触摸、可感知，而这首先从看得见的阵地建设做起。

5月15日是国际家庭日。当天，省纪委监委、省委组织部、省妇联组织230名去年以来新任职省管干部的配偶，在天府家风馆内开展“倡家庭助廉·树清廉家风”领导干部配偶警

示教育活动，与会领导干部配偶通过同上一堂家风课、观看警示教育片，接受了一次深刻的思想洗礼。

除吸引领导干部配偶前来学习外，得益于馆内丰富完备的家风资源、设计精美的展陈形式，自2021年7月开馆以来，前往天府家风馆参观学习的省内外干部群众已达2618批次、15.68万余人次。

由点及面打造家风展陈教育点位的同时，着眼于在全社会厚植廉洁齐家氛围的考量，四川还紧扣不同群体特征和实际需要，探索家风助廉的有效路径。

针对近年来典型案件查办暴露出的领导干部家风不正问题，省纪委监委既注重正面教育引导，更紧扣办案引领理念，通过拍摄警示教育片《家道》、编纂《忏悔实录》警示教育读本、在“廉洁四川”微信开设《“案”理说》《以案为镜》栏目等方式，做好案后剖析，强化反面警醒，时时敲醒领导干部廉洁齐家的思想警钟。

此外，契合融媒体时代传播趋势，四川同样注重运用艺术化的表达方式，用群众喜闻乐见的语言和形式，创作廉洁家风舞台剧、微电影、公

益广告等丰富多彩的家风作品，在全社会营造出向上向善的良好氛围。

### 躬身实践

#### 将好家风弘扬在新时代

“我自小就受三爸的影响，后来当了兵，这次碰巧遇到救人，只是我的本能反应。”今年8月，一名四川籍游客在外地旅游时看到两名儿童和一名妇女落入水中，立马下水救人，事后匆匆离去。后经走访得知，救人者系德阳市中江县公安局特巡警大队副队长黄忠凯，他还有另一重身份，是抗美援朝特级英雄黄继光的亲侄子。

正是在黄继光的影响下，截至去年年底，黄家前后出了16名军人。黄家“爱国奉献、培育子弟”的家规也成为此次四川省评选出的48条“天府好家规”之一。

依托黄继光的家风故事，中江县纪委监委尝试将红色家风文化教育融入“开学第一课”，推动广大学生从小传承红色基因，厚植爱党爱国情怀，帮助他们扣好人生“第一粒扣子”。

好的家风不是一成不变的，需要一代人去接续传承，并赋予新的生机活力。以评选“天府好家规”等活动为契机，四川各地纪检监察机关注重发挥优秀家规家风的教化引导作用，潜移默化间促使广大党员干部和群众自觉见贤思齐、躬身实践。

清风润万家，廉韵启新程。随着四川各级纪检监察机关的接续努力，全省各地持续掀起崇尚好家风、践行好家规、培塑好风气的热潮，以好家风涵养好作风、净化社风民风的新风正气日益充盈。

杨智淋 华西都市报·封面新闻记者 陈静 摄影 雷远东